

MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
1-18 mai 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL AFACERILOR INTERNE</u>	1
<u>MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE</u>	2
<u>MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI</u>	2
<u>MINISTERUL SĂNĂȚĂII</u>	3
<u>MINISTERUL FINANTELOR</u>	3
<u>MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMATIEI ȘI COMUNICĂȚILOR</u>	3
<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	4
<u>MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR</u>	5
<u>MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI INTEGRĂRII EUROPENE</u>	5
<u>MINISTERUL MEDIULUI</u>	6

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sînt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE

Proiectul de Hotărâre a Guvernului cu privire la completarea Hotărârii Guvernului nr. 735 din 11 iunie 2002

Data publicării: 2 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 28 mai 2013

Proiectul a fost elaborat în scopul includerii Ministerului Afacerilor Interne, în lista beneficiarilor de a utiliza gratis instalațiile Î.S “Radiocomunicații”, pentru amplasarea utilajului, liniilor de comunicații și a dispozitivelor antenă fider ale sistemelor guvernamentale de telecomunicații „TETRA” a Departamentului Poliției de Frontieră. Sistemul de telecomunicații radio în standard „TETRA” este un sistem de comunicații special și este creat pentru utilizatori guvernamentali și ține de securitatea națională.

Proiectul menționat a fost elaborat în contextul realizării acțiunii 15 din Măsurile adiționale la Programul național de implementare a Planului de Acțiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană în domeniul liberalizării regimului de vize, care stabilește necesitatea dezvoltării sistemului de comunicații fixe și mobile la frontiera de stat.

În scopul implementării proiectului nominalizat, este preconizată instalarea a două linii suplimentare de telecomunicații, una spre sud (Cahul) și una spre nord (Edineț), care vor intersecta 45 de locații, atît pe segmentul frontierei de stat, cît și în afara segmentului de frontieră.

Proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Codului de etică și deontologie al polițistului

Data publicării: 7 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 15 mai 2013

Proiectul Codului exprimă perspectiva etică, deontologică și comportamentală a activității polițistului în timpul exercitării misiunilor de serviciu, a relațiilor cu alte autorități publice centrale, locale, mass – media, persoane și comunitate.

Proiectul Codului realizează extinderea ariei de aplicare a normelor etice și deontologice pe care le conține asupra tuturor structurilor MAI cu atribuții în domeniul ordinii și securității publice: Poliția, Poliția de frontieră, Carabinieri.

Proiectul este astfel structurat încît regulile pe care le prevede pot fi identificate cu ușurință după capitolele și punctele care le includ: transparența în activitate, protecția datelor cu caracter personal, prezumția nevinovăției, relația cu publicul, intervenția polițistului, recurgerea la forță, corupția, protecția socială, ș.a.

Se stabilește expres interdicția pentru polițiști de a cauza, încuraja sau tolera orice formă de tortură, tratament inuman sau degradant. Proiectul prevede obligativitatea de a nu executa ordine și indicații care contravin legii.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

Proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Regulamentului privind modul de utilizare a mijloacelor financiare provenite din rambursarea creditelor tehnice alocate de la bugetul de stat în anii 2004-2009, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 355 din 31.05.2012

Data publicării: 14 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este indicată

Proiectul este elaborat în scopul eficientizării procesului de rambursare a creditelor tehnice alocate în anii 2004-2009 pentru stimularea creării stațiunilor tehnologice de mașini. Obiectivul proiectului vizează deblocarea situațiilor create între agenții economici și ÎS „Institutul de Tehnică Agricolă „Mecagro”, care a condus la blocarea activităților acestora, pe motiv că, au datorii față de institut.

Întrucît beneficiarii au fost afectați considerabil de seceta din anul trecut, rambursarea creditelor tehnice decurge extrem de dificil. Spre exemplu, conform termenelor de rambursare stabilite în contractele încheiate, beneficiarii de credit tehnic (STM), urmau să ramburseze, până în 2012, 96,6 milioane MDL, însă, până la momentul actual, au fost rambursate doar 32,3 milioane MDL.

Ținînd cont de frecvența calamităților produse pe parcursul anilor trecuți, și solicitările consiliilor raionale, se propune prorogarea, pînă la 3 ani, a termenului de rambursare a sumelor restante ale creditelor tehnice, în cazurile cînd agentul economic a fost afectat de calamități naturale sau îngrădit de dreptul de a lucra terenurile agricole ori de a le recolta, înregistrînd pierderi.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiectul de Hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege cu privire la profesii muncitorești

Data publicării: 2 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este indicată

Proiectul Legii este elaborat în scopul consolidării cadrului normativ privind corelarea pregătirii cadrelor cu cerințele pieței forței de muncă și va constitui veriga de legătură între aceste două domenii. Proiectul a fost

elaborat cu sprijinul Proiectului ILO/OIM „Gestionarea eficientă a migrației de muncă și a calificărilor” și a fost expertizat de către Fundația Europeană pentru Educație.

Proiectul legii cu privire la profesiile muncitorești include 5 capitole, ce încorporează 15 articole, care conțin reglementări cu privire la profesii; standarde ocupaționale și legiferarea modalității de elaborare a acestora; rolul instituțiilor/autorităților publice și a partenerilor sociali implicați în acest proces, inclusiv a comitetelor sectoriale în formarea profesională; prevederi ce țin de recunoașterea calificărilor; finanțarea procesului de elaborare a standardelor ocupaționale și alte reglementări ce țin de domeniul vizat, care nu se regăsesc în alte acte legislative.

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

Proiect de hotărîre a Guvernului „pentru aprobarea modificărilor și completărilor ce se operează în Regulamentul privind achiziționarea de medicamente și alte produse de uz medical pentru necesitățile sistemului de sănătate”

Data publicării: 30 aprilie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 15 mai 2013

Necesitatea stringentă în asigurarea tratamentului pacienților cu diabet zaharat este stipulată în Programul Național de profilaxie și combatere a diabetului zaharat pentru anii 2011-2015, aprobat prin HG RM nr.549 din 21.07.2011. În acest context menționăm, că pe lângă faptul că accesul pacienților la insulină va fi asigurat în cadrul asigurărilor obligatorii de asistență medicală, ca medicamente compensate, Ministerul Sănătății asigură anual procurarea preparatelor de insuline în mod centralizat prin achiziții publice, organizate de către Agenția Medicamentului și Dispozitivelor Medicale, pentru necesitățile instituțiilor medico-sanitare publice. Scopul și obiectivul major al proiectului hotărîrii este asigurarea populației cu medicamente sigure, calitative și eficiente și reglementarea cerințelor față de medicamentele procurate în cadrul licitațiilor publice.

MINISTERUL FINANTELOR

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Legii contabilității nr.113-XVI din 27 aprilie 2007

Data publicării: 7 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 6 iunie 2013

Necesitatea elaborării proiectului de lege este generată de prevederile legislației în vigoare, în special a Hotărîrii Guvernului nr. 1507 din 31 decembrie 2008 „Cu privire la aprobarea Planului de dezvoltare a contabilității și auditului în sectorul corporativ pe anii 2009-2014”, cu modificările și completările ulterioare (în partea ce ține de tranziția la Standardele Internaționale de Raportare Financiară și Standardelor Naționale de Contabilitate noi), problemele care au apărut în procesul implementării prevederilor Legii contabilității, în vigoare de la 1 ianuarie 2008 și care urmează a fi soluționate, precum și de necesitatea corectării unor erori de conținut, necorespunderi identificate în procesul implementării prevederilor legii.

Scopul modificărilor propuse este de a eficientiza mecanismul de reglementare a contabilității și raportării financiare în sectorul corporativ în contextul armonizării prevederilor acesteia cu Standardele Internaționale de Raportare Financiară, puse în aplicare de la 1 ianuarie 2012 și a Standardelor Naționale de Contabilitate noi, care urmează a intra în vigoare de la 1 ianuarie 2014.

MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

Proiect de hotărîre a Guvernului pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 305 din 26.12.2012 privind reutilizarea informațiilor din sectorul public

Data publicării: 15 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 24 mai 2013

Prezentul proiect a fost elaborat în scopul organizării și asigurării reutilizării documentelor din sectorul public. Acesta prevede desemnarea persoanelor responsabile cu atribuții în acest domeniu, organizarea compartimentelor specializate în cadrul portalului guvernamental unic de date deschise și elaborarea unei metodologii de publicare a datelor guvernamentale cu caracter public, precum și alte standarde tehnice necesare în domeniu. Prezenta Hotărâre de Guvern urmărește facilitarea accesului la datele guvernamentale cu caracter public (date deschise), date de valoare înaltă procesabile pe calculator generate și găzduite de către și pentru instituțiile guvernamentale. Astfel publicul va putea găsi, accesa, înțelege, utiliza și reutiliza datele generate de instituțiile guvernamentale.

Proiect de lege privind regimul juridic al infrastructurii asociate rețelelor de comunicații electronice, construirea și utilizarea partajată a elementelor de infrastructură asociată

Data publicării: 17 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 14 iunie 2013

Acest proiect de lege simplifică și clarifică procedurile de exercitare a dreptului de acces pe proprietățile publice sau private. Prin promovarea acestei legi se încurajează dezvoltarea rețelelor de comunicații electronice la nivel național și a investițiilor în infrastructură, precum și concurența între furnizorii de rețele și servicii de comunicații electronice. Totodată, prin stabilirea unor principii clare de determinare a tarifelor de exercitare a dreptului de acces pe proprietăți vor fi reduse cheltuielile de construire/instalare, înlocuire sau mutare a rețelelor de comunicații electronice. Stabilirea unui cadru legal adecvat în vederea construirii/instalării rețelelor de comunicații electronice și a utilizării partajate a infrastructurii asociate acestor rețele constituie o condiție esențială în vederea promovării concurenței în domeniul comunicațiilor electronice.

Proiect de hotărâre a Guvernului "Pentru modificarea punctului 13 al Regulamentului cu privire la modul de evaluare a gradului de cunoaștere a prevederilor Constituției Republicii Moldova și a limbii de stat, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1279 din 19 noiembrie 2001"

Data publicării: 18 mai 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 27 mai 2013

Conform prevederilor regulamentare în vigoare, examenul de evaluare a gradului de cunoaștere a prevederilor Constituției Republicii Moldova este susținut în scris, în limba română sau rusă. Concomitent, persoanele care solicită dobândirea cetățeniei Republicii Moldova susțin două examene: unul pentru stabilirea gradului de cunoaștere a prevederilor Constituției Republicii Moldova și al doilea - pentru evaluarea gradului de cunoaștere a limbii oficiale a statului. Astfel, proiectul prenotat este justificat de faptul că solicitanții de cetățenie trebuie să demonstreze, în egală măsură, abilități de cunoaștere a limbii române, prin înțelegerea suficientă a limbii uzuale, a informațiilor cu caracter oficial, să poată citi și înțelege orice text cu caracter social. În această ordine de idei, se califică neîntemeiată obligația de a pune la dispoziția solicitantului un test-grilă în altă limbă decât limba de stat.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului privind modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.419 din 18.06.2012 cu privire la aprobarea listei bunurilor proprietate a statului și a listei lucrărilor și serviciilor de interes public național propuse parteneriatului public-privat

Data publicării: 18 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 18 iunie 2013

Scopul elaborării prezentei Hotărâri de Guvern este evidențierea sectoarelor și proiectelor de infrastructură

publică de interes național propuse spre dezvoltare prin parteneriat public-privat, precum și utilizarea eficientă a patrimoniului public. Astfel, prin unificarea listei propunerilor de proiecte de parteneriat public-privat se creează o viziune clară a potențialelor proiecte de parteneriatelor public-private la nivel național.

De asemenea, prezenta Hotărâre de Guvern desemnează autoritatea publică centrală în calitate de partener public responsabil pentru dezvoltarea proiectelor în baza procedurilor prevăzute de lege. Prin aprobarea completărilor și modificărilor listei bunurilor proprietate a statului și a listei lucrărilor și serviciilor de interes public național, autoritățile administrației publice centrale desemnate în calitatea sa de partener public, vor asigura elaborarea studiilor de fezabilitate în vederea elucidării viabilității proiectului și dezvoltării acestuia prin prisma parteneriatului public-privat respectând condițiile prevăzute de lege.

Proiect de lege cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative ce reglementează înregistrarea dreptului de proprietate asupra bunurilor imobile

Data publicării: 14 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 14 iunie 2013

Proiect de lege a fost elaborat în scopul perfecționării cadrului legal care reglementează înregistrarea dreptului de proprietate asupra bunurilor imobile. Conform prevederilor art.3 alin.(1) al Legii nr.271-XV din 27 iunie 2003 cu privire la metodologia calculării plății pentru servicii notariale, la determinarea valorii tranzacției se ia ca bază valoarea, de la momentul efectuării acțiunii, a bunului sau a dreptului care constituie obiectul actului notarial.

Prin urmare, pentru îndeplinirea actelor notariale care au ca obiect bunuri imobile persoanele sunt obligate să prezinte notarului un extras din Registrul bunurilor imobile și un certificat privind valoarea bunului imobil în scopul impozitării. Aceste documente, care sunt eliberate contra cost, în conformitate cu art.36 alin.(5) din Legea cadastrului bunurilor imobile nr.1543-XIII din 25 februarie 1998, sunt valabile timp de două luni din data eliberării.

MINISTERUL DEZVOLTĂRII REGIONALE ȘI CONSTRUCȚIILOR

Proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind modul de coordonare a procesului de implementare a Strategiei Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării în Republica Moldova

Data publicării: 18 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 31 mai 2013

MDRC a elaborat proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind modul de coordonare a procesului de implementare a Strategiei Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării în Republica Moldova.

Principalele prevederi ale proiectului de Hotărâre de Guvern sunt:

- Desemnarea coordonatorului național al SUERD și al coordonatorului pe domeniul prioritar 9 din partea Republicii Moldova;
- Aprobarea Regulamentului privind modul de coordonare a procesului de implementare a Strategiei Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării, care trasează procedura de formare și organizare a grupului de lucru, mandatul și sarcinile membrilor acestuia;
- Aprobarea componenței instituționale a grupului de lucru pentru implementarea Strategiei Uniunii Europene pentru Regiunea Dunării în Republica Moldova.

MINISTERUL AFACERILOR EXTERNE ȘI INTEGRĂRII EUROPENE

Proiectul Legii pentru modificarea și completarea Legii cu privire la taxele consulare nr. 242 din 24 septembrie 2010

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 31 mai 2013

Proiectul de lege este elaborat cu scopul creării unui cadru legislativ flexibil în vederea sporirii capacității de a răspunde prompt la acțiuni de bună prietenie din partea unor state, care vor anula taxele consulare pentru

cetățenii RM sau alte acțiuni asemănătoare, situațiile de forță majoră sau securitate publică, precum și drept obiectiv stabilirea unor condiții de reciprocitate și în vederea consolidării relațiilor interstatuale avantajoase.

În contextul deciziei Părții poloneze, de a aboli taxa pentru vizele de lungă ședere pentru cetățenii RM din 01 mai 2013, care a fost anunțată anterior de către Copreședintele Adunării Parlamentare Polonia-Moldova, dl Andrzej Halicki, în cadrul vizitei efectuate în țara noastră la 11 martie 2013, și confirmată de către dl Radoslaw Sikorski, Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Polonia prin decizia adoptată în acest sens, Partea moldovenească prin prisma oportunității adoptării unei decizii reciproce similare, consideră binevenit, pentru menținerea relațiilor de bună prietenie dintre statele noastre, de a scuti cetățenii polonezi de plata taxei consulare pentru perfectarea vizelor de lungă ședere (D).

MINISTERUL MEDIULUI

Proiect de lege cu privire la modificarea și completarea unor acte legislative (privind fondul ariilor naturale protejate de stat , cu referință la vânătoarea de selecție)

Data publicării: 16 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 31 mai 2013

La elaborarea actului normativ s-a urmărit ajustarea cadrului legal în vederea înlăturării lacunelor din legislația națională constatată de Comisia de anchetă pentru elucidarea modului de administrare de către organele abilitate a incidentului din 23 decembrie 2012 care a avut loc în Rezervația naturală „Pădurea Domnească”. Proiectul de lege prevede modificări în Legea regnului animal nr. 439-XIII din 27 aprilie 1995 și Legea nr. 1538-XIII din 25 februarie 1998 privind fondul ariilor naturale protejate de stat , cu referință la vânătoarea de selecție.

Conform completărilor propuse, în legile menționate, a fost stabilită definiția pentru noțiunea de „vânătoare de selecție” și modul de organizare și desfășurare al acestei vânători de către specialiștii angajați ai unităților silvice sau în prezența specialiștilor cinegeticieni de la unitățile silvice din teritoriu și modul de organizare. Prin vânătoarea de selecție se prevede extragerea animalelor degenerate, bolnave, accidentate, rănite, cu deviații comportamentale evidente. Proiectul legii stabilește modul de efectuarea a vânătorii de selecție în unele obiecte și complexe ale ariilor naturale protejate de stat.

La elaborarea proiectului Legii au fost luate în considerație prevederile tratatelor internaționale, la care parte este Republica Moldova, în special privind stoparea vânătorii la păsările acvatice migratoare și în zonele umede de importanță internațională Ramsar.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la măsurile de salubritate a localităților Republicii Moldova în anii 2013-2015

Data publicării: 16 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 31 mai 2013

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la măsurile de salubritate a localităților Republicii Moldova în anii 2013-2015 este elaborat, în corespundere cu situația nesatisfăcătoare ce ține de starea sanitară și ecologică a localităților din republică.

Scopul acestui proiect constă în îmbunătățirea situației ecologice și sanitare a localităților și imaginii peisagistice a țării, ridicarea nivelului de responsabilitate a autorităților publice locale și întregii comunități din țară pentru asigurarea salubrității și igienizării localităților, implicarea societății civile în realizarea acestor activități și sensibilizarea acesteia în domeniul dat.

Prin prezentul proiect de Hotărâre se propune organizarea și desfășurarea activităților anuale privind salubritatea și amenajarea localităților din republică, aliniamentelor și peisajelor din preajma drumurilor, traseelor naționale și căilor ferate, în perioada primăvară - toamnă a fiecărui an, pe întreg teritoriul Republicii Moldova.

Proiect de hotărâre a Guvernului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 646 din 20 iulie 2010 cu privire la aprobarea Listei de substanțe minerale utile de importanță națională

Data publicării: 14 mai 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 31 mai 2013

Pentru dezvoltarea pieței resurselor de materie primă minerală și de produse obținute în urma prelucrării acestora, inclusiv prin crearea condițiilor echitabile și favorabile pentru stabilirea unor relații reciproc avantajoase între subiecții activității economice și întru asigurarea bunei activități de întreprinzător, este necesar de exclus punctul nr. 2 din Hotărârea Guvernului nr. 646 din 20 iulie 2010 cu privire la aprobarea Listei de substanțe minerale utile de importanță națională și poziția nr. 4 " Nisipuri de cuarț – pentru producerea sticlei" din anexa Hotărârii Guvernului nr. 646 din 20 iulie 2010.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.